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Mundliche Anfrage

Betr.: Wie ist es um die Verkehrsberuhigung vor Schulen bestellt und was verhindert der Se-
nat?

Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg
Abt. Verkehr, Grinflachen, Ordnung und Umwelt

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Welche MaBnahmen der Verkehrsberuhigung vor Schulen konnten im Bezirk in den
Jahren 2021-2024 realisiert werden?

Hier finden Sie die Auflistung von Mallnahmen im Schulumfeld aus den Jahren 2023 und 2024.
Die Zusammenstellung fir die weiteren Jahre war im Rahmen der fir eine mindliche Anfrage zur
Verfligung stehenden Zeit leider nicht méglich. Ich bitte um Verstandnis.

ORTLICHKEIT MARNAHME 2023

1 | Adalbertstralie 3 Zusatzbeleuchtung FuRgénger*inneniiberweg (FGU) an un-
beleuchtetem FGU aufgestellt

2 | Dolziger Strafle/ Pettenkofer StralRe Gehwegvorstreckung (GWV) an ungesicherter Querungsstel-
le in der unmittelbaren Nahe einer Schule gebaut

3 | WihlischstraBe/ Boxhagener Stralle  Bau einer Mittelinsel an einer ungesicherten Querungsstelle
auf dem Schulweg

4 | Bergmannstralie Fahrbahnsanierung bei Fahrbahnschaden (FahrradstralRe) im
Bereich Sudstern bis zur Ferdinand-Freiligrath-Schule

5 | SimplonstralRe Verbesserung Sichtbeziehungen am FGU durch Radbiigel

6 | Revaler Stral3e/ Simon-Dach-Stralie Einrichtung FGU auf Héhe Simon-Dach-StralRe zur Querung

der Revaler Stralle

7 | Oppelner StralRe/ Skalitzer StralRe Sperrung fir den Kfz-Verkehr; sichere Querung fir Fuldver-

kehr Gber die Oppelner Stral’e, um untbersichtliche Abbie-

gesituation zu entscharfen

8 | Graefekiez (BockhstralRe und Grae- Neugestaltung der Stralenraumaufteilung, um Querungen zu

festralRe) vereinfachen , Sichtbeziehungen zu verbessern und ver-
kehrsberuhigten Bereich zu verdeutlichen fur die finf im Um-
feld liegenden Schulen
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ORTLICHKEIT

MARNAHME 2024

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

Ebertystral’e/ Ebelingstralie
Adalbertstral’e/ Naunystralie

Prinzenstrafe nordl. Baerwaldbriicke

Weserstralte 43 vor einem Sportplatz
und einer Kita

Wilmsstraf3e/ Carl- Herz- Ufer
Gubener Strale/ Am Comeniusplatz

FriedenstraRe/ Koppenstralle

Paul- Lincke- Ufer/ Lausitzer StralRe
Paul- Lincke- Ufer/ Manteuffelstralle
Hausburg-/ Strallmann-/ Kochhann-

stralle

GneisenaustralRe/ Lina-Morgenstern-
Schule

Modersohnstrafie (zw. Revaler- und
W hlischstralRe)

Dolziger- / Pettenkofer Stralle
Gubener Stralle/ Am Comeniusplatz
Koppen-/ Friedenstralle

Blicher-/ Schleiermacherstralie
Gorlitzer Ufer

Boppstralle

Marchlewski-/ Fredersdorfer Stralie

Kadiner Strale 18

RochowstraRe/ Stralauer Allee

Bau von Gehwegvorstreckungen an ungesicherter Que-
rungsstelle in der unmittelbaren Nahe einer Schule

Bau von Gehwegvorstreckungen an ungesicherter Que-
rungsstelle auf Schulweg

VergroRerung der Mittelinsel

Bau von Gehwegvorstreckungen an ungesicherter Que-
rungsstelle auf Schulweg

Bau einer Gehwegvorstreckung an ungesicherter Querungs-
stelle in der unmittelbaren Nahe einer Schule

Bau von Gehwegvorstreckungen im Einzugsbereich mehre-
rer Schulen

Bau von 2 FGU und Gehwegvorstreckungen an ungesicherte
Querungsstelle in der unmittelbaren Nahe einer Schule

Bau von Gehwegvorstreckungen an ungesicherter Que-
rungsstelle auf Schulweg

Bau von Gehwegvorstreckungen an ungesicherter Que-
rungsstelle auf Schulweg

Einrichtung Einbahnstral3en zur Verringerung Durchgangs-
verkehr

Umbau der Verkehrsflache zur Verbesserung der Sichtbezie-
hungen

Einrichtung Fahrradstrale zur Verringerung Durchgangsver-
kehr

Bau einer Gehwegvorstreckung an ungesicherter Querungs-
stelle in der unmittelbaren Nahe einer Schule

Bau einer Gehwegvorstreckung an ungesicherter Querungs-
stelle in der unmittelbaren Nahe einer Schule

Gehwegvorstreckung an ungesicherter Querungsstelle in der
unmittelbaren Nahe einer Schule

Einrichtung einer Gehwegvorstreckung durch Markierungen

Zwei-Richtungs-Radweg, drei Querungsstellen, Verbreiterung
Gehweg am Hundeauslauf auf Schulweg

Sichere Querungsstellen und Temposchwellen an ungesi-
cherter Querungsstelle auf Schulweg

Einrichtung einer Gehwegvorstreckung durch Markierungen

Verbesserung der Sicht vor und hinter einer Querungsstelle
durch Fahrradbtigel im Parkhafen

Einrichtung einer Gehwegvorstreckung durch Markierungen

2. Welche geplanten MaBnahmen der Verkehrsberuhigung vor Schulen konnten nicht

umgesetzt werden?

Das Bezirksamt hat Anfang 2024 Projekte zur Verkehrsberuhigung im Umfeld von Schulen fir die
Titel der Senatsverwaltung MVKU angemeldet. Dazu gehorten:

1.

Schulzone Scharnweberstralle (Jane-Goodall-Grundschule)

2. Schulwegsicherheit und FulRverkehrsmafinahmen im Einzugsbereich der Jane-Goodall-
Grundschule (Flachendeckende Verkehrsberuhigung Ostkreuz-Kiez)
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3. Verbesserung der Querungsmaglichkeiten fur den Fulverkehr und Bodenschwellen zur
Temporeduktion in der Niederbarnimstrafie (Flachendeckende Verkehrsberuhigung
Ostkreuz-Kiez)

4. Schulwegsicherheit und FuBverkehrsmalRnahmen im Einzugsbereich der Zille-Grundschule

(Flachendeckende Verkehrsberuhigung Ostkreuz-Kiez)

Verstetigung Schulzone Bergmannstralie (Freiligrathschule)

Schulzonen in der Sidlichen Friedrichstadt sowie dazugehorig Beteiligung und Planungs-
leistungen zur Flachendeckenden Verkehrsberuhigung im Gebiet Stdliche Friedrich-
stadt (West)

Beteiligung zur Flachendeckenden Verkehrsberuhigung im Gebiet Urbanstralle

Schulzone Petersburger Platz

Schulwegsicherheit in der Kohlfurter Stral3e

0 Sichere Querungen fir die Schulwegsicherheit

o o

‘(°.°°.\‘

Teile der Malkhahmen 1-3 konnten (ber andere Mittel umgesetzt werden. Die MalRhahmen 4-9
konnten aufgrund fehlender Finanzierung nicht umgesetzt werden. Bei der MalRnahme 10 gab es
im August verfigbare Mittel, die dann aber aufgrund der spaten Mittelibertragung und Kapazitats-
engpassen bei mdglichen Baufirmen nicht mehr verbaut werden konnten.

Im Programm Querungshilfen fur den FulBverkehr gibt es derzeit 44 Standorte, bei denen Verbes-
serungen fur den Fuliverkehr geplant sind, die aber nicht finanziert sind. Davon befinden sich
mehrere in direkter Nahe zu Schulen und der Grofteil auf Schulwegen. Beispiele direkt vor oder in
unmittelbarer Nahe von Schulen sind:

- GWYV Petersburger Platz 3 und 5

- GWYV Koppenstralle/ Singerstralle

- FGU Waldemarstralie 64

- FGU und GWV Pufendorfstraie

- GWV und ggf. FGU Hoéchste StralRe/ Weinstralie

- Marchlewskistraf’e 40
Im Projekt Flachendeckende Verkehrsberuhigung ist die Finanzierung der Umsetzung der Mal}-
nahmen flr den Ostkreuz-Kiez bislang nicht vollstandig gesichert.
Fur Planungen anderer Gebiete des Projekts gibt es bislang keine Mittel. Gleiches gilt fir Planung
und Bau von Schulzonen.

3. Aus welchen Griinden konnten diese MaBnahmen nicht umgesetzt werden?

Fehlende Mittel waren ein wichtiger Grund fur die nicht erfolgte Umsetzung von MalRnahmen vor
Schulstandorten. Durch die lange Unklarheit, ob und wenn ja welche Projekte finanziert werden,
kam es zu zusatzlichem Arbeitsaufwand. So wurden flir einige Projekte andere Finanzierungs-
quellen als die Titel der SenMVKU - teilweise erfolgreich — beantragt. Problematisch war auch die
Unklarheit bezuglich der Auswahl von Mal3nahmen. So gab es zu den fur die Titel FuRverkehr und
Schulwegsicherheit angemeldeten MafRnahmen keine inhaltliche Rickmeldung und auch keine
schriftliche Absage seitens der SenMVKU. Im Titel autofreie Kieze erfolgte die Absage aller an-
gemeldeten Projekte lediglich auf Grundlage nicht ausreichender Haushaltsmittel.

Kurzfristig im August dieses Jahres zur Verfigung gestellte Mittel flir Schulwegsicherheit konnten
wegen der spaten Mitteliibertragung aufgrund von Kapazitatsengpassen bei méglichen Baufirmen
nicht mehr genutzt werden.

Neben der fehlenden Finanzierung mangelt es auch an personellen Kapazitaten fur die Umset-
zung von Verkehrsberuhigungsmaflinahmen und von Schulzonen.

Die genauen personellen Bedarfe des Bezirksamts flr die Umsetzung der flachendeckenden Ver-
kehrsberuhigung sind der Anlage zur DS/0827/VI - Bezirkskonzept zur flachendeckenden Ver-
kehrsberuhigung zu entnehmen. Dies umfasst sechs zusatzlich notwendige Planstellen.

Mit freundlichen GrifRen
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Annika Gerold
Bezirksstadtratin
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